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ĐỌC MỞ RỘNG (1 tiết)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT 
–	Trình bày, trao đổi kết quả đọc mở rộng tại lớp; biết vận dụng hiểu biết, trải nghiệm, 

kĩ năng được học trong bài 8, bài 9 để tự đọc những VB mới thuộc loại VB nghị luận 
và VB thông tin.

–	Nêu được nội dung cơ bản của văn bản đọc; trình bày được một số yếu tố đặc trưng 
của VB nghị luận và VB thông tin được thể hiện qua VB đọc.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
–	 Giáo án, bài giảng Powerpoint, máy tính, tranh ảnh minh hoạ về văn bản.

–	 Phiếu đọc sách.

–	 Phiếu giao nhiệm vụ.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

HOẠT ĐỘNG 1: Khởi động
Mục tiêu:
– Nhớ được các văn bản đã học trong chương trình theo chủ đề Khác biệt và gần gũi và Trái 
đất – ngôi nhà chung.
– Tạo hứng thú vào bài học mới.

Tổ chức hoạt động Hoạt động của học sinh Kết quả/ Sản phẩm học tập

– GV tổ chức cho HS chơi 
trò chơi Ai nhanh hơn để 
ôn lại các VB đã học trong 
bài 8 và bài 9. 

– Đọc thể lệ trò chơi.
– Trả lời câu hỏi để nhận phần 
thưởng:

1. Đây là một nhà văn người Hàn 
Quốc. Ông là Tiến sĩ trường Đại 
học Kinh doanh Ha–vớt.
2. Văn bản này được trích trong 
tác phẩm “Nhóc Ni–cô–la: những 
chuyện chưa kể”

– Nhắc lại được tên các văn bản/ 
nhân vật đã đọc:

1. Nhà văn Giong–mi Mun, tác 
giả văn bản Hai loại khác biệt.

2. Văn bản Bài tập làm văn.
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– GV dẫn dắt vào bài mới.

3. Bài thơ được viết năm 1987 
bằng tiếng A–va, được tác giả 
Minh Tâm dịch ra tiếng Việt.
4. Điền tiếp vào chỗ trống để 
hoàn thành tên một văn bản đã 
học: Trái Đất…

3. Bài thơ Trái Đất.

4. Trái Đất – cái nôi của sự sống.

HOẠT ĐỘNG 2: Trao đổi trong nhóm về văn bản đã đọc
Mục tiêu:
– Trình bày được nội dung cơ bản của văn bản đã đọc.
– Hoàn thành phiếu học tập.

Tổ chức hoạt động Hoạt động của học sinh Kết quả/ Sản phẩm học tập

– GV tổ chức cho HS hoạt 
động nhóm 4, hoàn thành 
phiếu học tập.

– Hoạt động nhóm 4:
+ Chia sẻ về VB nghị luận, 
VB thông tin em đã đọc.
+ Chọn VB để trình bày 
trước lớp và hoàn thành 
thông tin phiếu học tập.

– Chia sẻ được với bạn trong 
nhóm về VB nghị luận, VB thông 
tin em đã đọc theo chủ đề:
+ Khác biệt và gần gũi

+ Trái Đất – Ngôi nhà chung

– Nêu được những đặc điểm cơ 
bản của VB nghị luận, VB thông 
tin đã đọc.

PHIẾU HỌC TẬP

Văn bản nghị luận đã đọc:
...................................................................................

1. Vấn đề được đề cập trong VB.

2. Ý kiến của người viết.

3. Lí lẽ và bằng chứng mà người viết đã 
sử dụng trong VB.

Văn bản thông tin đã đọc:
...................................................................................

1. Nội dung cơ bản của VB thông tin.

2. Nội dung của mỗi đoạn văn trong VB.

3. Cách triển khai văn bản (quan hệ nhân 
quả/ trình tự thời gian/ cách khác,…).

4. VB có nhan đề, sa–pô, đề mục, hình 
ảnh, số liệu… hay không? Tác dụng của 
những yếu tố đó?
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HOẠT ĐỘNG 3: Chia sẻ trước lớp
Mục tiêu:
– Trình bày được các nội dung đã trao đổi trong nhóm cho cả lớp cùng nghe. 
– Rút ra được bài học kinh nghiệm về cách chia sẻ trước lớp. 

Tổ chức hoạt động Hoạt động của học sinh Kết quả/ Sản phẩm học tập

– GV tổ chức cho HS chia sẻ 
trước lớp về VB nghị luận, 
VB thông tin đã đọc. 
– GV nhận xét và góp ý. 

– Các nhóm cử đại diện trình 
bày. Các nhóm khác bổ sung, 
góp ý. 
– Rút ra kinh nghiệm, bài học 
cho bản thân. 

– Trình bày, trao đổi được kết 
quả đọc mở rộng. 

– Trình bày được nội dung VB 
nghị luận, VB thông tin đã đọc.

HOẠT ĐỘNG 4: Nhận xét – Đánh giá
Mục tiêu: Khích lệ, động viên, khơi gợi thói quen đọc sách, tìm hiểu thông tin.

Tổ chức hoạt động Hoạt động của học sinh Kết quả/ Sản phẩm học tập

– GV khen thưởng, động viên 
HS.
– GV giới thiệu một số tác phẩm 
cho HS tìm đọc như: 
+ Con không ngốc, con chỉ 
thông minh theo một cách khác 
(Lư Tô Vỹ)
+ Trái Đất và Vũ Trụ (Science 
Encyclopedia)
+ Hành trình vào tâm Trái Đất 
(Jules Verne)
+ Trái Đất và hệ Mặt Trời (Đặng 
Vũ Tuấn Sơn)

– Lắng nghe, rút kinh nghiệm, 
nhận phần thưởng.

– Biết thêm VB nghị luận và 
VB thông tin khác và tìm đọc 
những tác phẩm chưa biết.


